

闲言碎语不多讲 打起板儿拉家常



高派山东快书

根源在薛城

文/片 本报记者 李泳君 武春澍

“闲言碎语不要讲，说一说好汉武二郎，那武松学拳到过少林寺，功夫练到八年上”，这是山东快书典型的一段开场白。“高派山东快书”起源于薛城，表演时一个人一副鸳鸯板，表演者不仅能把剧中人的形态表现得活灵活现，而且还能展现人物的内心世界。



曹继本先生向记者表演高派快书。



曹继本表演用的竹板。



曹继本表演用的鸳鸯板。

山东快书有高派和杨派之分

追溯山东快书的起源众说不一，而其在以后的发展过程中形成两个分支，一支是擅长贯口、俏口的杨派，另一支由戚永立传到高元钧，以其表演风趣生动，称为高派。以高元钧为代表的高派山东快书的根源在枣庄薛城。近日，记者在枣庄市薛城区见到了传承人曹继本，探寻高派山东快书的历史源流。

今年50岁的高派山东快书传承人曹继本，很健谈。据曹继本介绍，高派山东快书的师祖蔺教友是枣庄薛城区常庄镇大庄村人，师爷戚永立是薛城区沙沟镇戚庄村，大家一致认为，高派山东快书的根在薛城。

据曹继本老人介绍，高派山东快书是由戚永立从薛城传往外地的，戚永立先后到徐州、郑州、

上海等地演出。他曾被艺人誉为“独行千里一只虎”、“走到哪里都有个山崩地裂”等称呼。据了解，曹继本的师叔高元钧11岁时拜戚永立为师，出师后就自己出去演出。50年代初，高元钧先到天津小梨园演出，并在那里扎了根。随后，他又到北京西单游艺社演出，演出之后名声大震，此后他在北京多次开设山东快书培训班，从

此高派山东快书红遍北京。

高派山东快书在解放前是没有定名的，多数称这种艺术形式是“说武老二”，或者是“竹板快书”。1952年的时候高元钧将这种艺术形式正式命名为“高派快书”，高派山东快书流行区域较广，最先流行于河南郑州、上海、武汉等地区，解放后流传到天津、北京，最后遍及全国。

口口相传，深受百姓喜爱

山东快书最早的源头应是一种口头流传的民间曲艺，演唱的内容没有固定唱词，根据老师口授的梁子，随场发挥。据了解，山东快书最早起源于民间，依据口传中曲段内容推测，起源最早不会超过明朝万历年间。但“山东快书”这个艺术形式的最后定名，也是经过一番演变过程的，

过去，由于“山东快书”所演唱的主要内容是武松的故事，所以群众一般都称这种演唱形式为“说武老二”的。

曹继本告诉记者，薛城区成立薛城区文工团后，他便加入了文工团，在文工团副团长郭志老师的指导下，他又系统地学习了快书的专业知识。当时主要唱一

些符合时代主题的快书，如70年代唱一些关于农业学大寨的题材。

“八十年代期间，不管什么时候演出，舞台内外都挤满了观众。由于当时演出的会场都是露天的土台子，因此土台子周围的树杈上、房顶上都坐满了观众。即使遇到下雨，也不会影响观众听书的热情，他们有的打着伞

听，有的就直接站在雨里淋。”曹继本说。

“闲言碎语不要讲，说一说好汉武二郎，那武松学拳到过少林寺，功夫练到八年上”，这是山东快书典型的一段开场白，曹继本给记者表演了一段当时最受听众喜爱的传统快书《武松打虎》曲目。

艺术特色，一人一台戏

据曹继本介绍，高派山东快书属于说唱艺术，无音乐伴奏，一人手拿竹板开场吸引观众，人多时，竹板往胳膊上一夹，用钢板（也称鸳鸯板）打节奏进行演唱。解放后，只用钢板（鸳鸯板）伴奏进行演唱。服装上，演员多是斜披一件大褂，如今服装大多穿

长袍，又发展到有群口山东快书和化妆山东快书等，这只是根据演员的多少、服装的改换、剧情的需要而定名，其演唱形式未变。

据说高派山东快书的调式是借用“山东大鼓”的“窜钢腔”演唱的，演唱声调可根据剧情的

发展而定，抑、扬、顿、挫随时掌握。曹继本介绍说，高派山东快书的表演，乡土气息浓，一个人演唱可扮多种角色，戏行当中的“生”、“旦”、“净”、“末”、“丑”，人物形象都可模仿。艺人常说，山东快书，一人多角，钻进去快，退出来利索，不拖泥带水。一人

一台戏，刻画人物细腻。高派快书表演简单，一副竹板，一副钢板，走到哪里都可演出，反映内容丰富，一部《武松传》能反映出当时社会真、善、美的全部内容。高派山东快书更能结合现实，现编现唱随时随地即可歌颂好人好事。

面对冲击，高派快书传承后继乏人

据了解，曹继本从事戏曲工作30多年里，曾多次参加国家、省、市的曲艺、戏剧汇演。主要代表节目有：2000年在全省曲艺小品比赛中，作品“走四方”获一等奖。2002年在山东省第五届戏剧艺术节中，获个人表演二等奖等。

“由于现在一些钢琴、歌唱、舞蹈等培训班的增加，相对快书而言它们学起来容易见效，而快书就是以功架取胜，看起来比较有气势，主要讲求说。快书练功架需要耐心和毅力，有时候一年两年都见不到多大的效果，这也

是练习者少的原因之一，人们对快书这种艺术的兴趣也渐渐淡化了。”曹继本说。

曹继本告诉记者，随着时代的发展，山东快书这种民间曲艺形式受到了一定的冲击，演出场地和演出场次也在不断减少。因

此，在传承上就出现了后继乏人的状态。谈到高派快书的未来，曹继本显得很忧虑。“这种民间艺术非常宝贵，如果失传了的话太可惜了，希望政府加大扶持力度，让这种艺术得到更好的传承和发扬。”曹继本说。